
Tabela 11.2. Momenty bezwładności niektórych ciał

Dowód twierdzenia Steinera

Oznaczmy przez O środek masy ciała o dowolnym kształcie, pokazanego w prze-
kroju na rysunku 11.12. Umieśćmy początek układu współrzędnych w punkcie
O. Rozważmy oś przechodzącą przez punkt O i prostopadłą do płaszczyzny
rysunku oraz inną oś, przechodzącą przez punkt P i równoległą do pierwszej.
Współrzędne x i y punktu P oznaczmy przez a i b. Oznaczmy przez dm ele-
ment masy ciała o współrzędnych x i y. Jak wynika z równania (11.28), moment
bezwładności ciała względem osi przechodzącej przez punkt P jest równy:

I =
∫
r2dm =

∫
[(x − a)2 + (y − b)2]dm.

Rys11.12. Przekrój ciała sztywnego o środku masy w punkcie O. Twierdzenie Steinera (rów-
nanie (11.29)) opisuje związek momentu bezwładności ciała względem osi, przechodzącej
przez punkt O, z momentem bezwładności tego ciała względem osi do niej równoległej, na
przykład przechodzącej przez punkt P , odległej od pierwszej osi o h. Obie osie są prostopadłe
do płaszczyzny rysunku
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